

致 福利事務委員會

減貧事宜小組委員會

我們是「關注天水圍小販大聯盟」，由數十個天水圍小販及支持在區內發展露天市集的居民組成，積極探索及爭取開放區內土地或公共空間發展露天市集，既可讓區內失業或低收入人士有機會透過小買賣維持生活，又可為區內居民提供廉宜的生活用品，促進區內經濟活動。

為加深政府及各位議員的了解，現向各位說明我們的情況，希望政府及各位議員在考慮時，以幫助天水圍居民就業，減輕低收入居民的消費壓力，及促進區內經濟活動為大前提，放寬使用區內土地及公共空間的種種限制，支持在水圍區內發展天光墟和露天市集。

小販行業是我們目前的唯一出路

政府在水圍興建大量住宅樓宇，大部分更為公共房屋，以致區內居住了很多低收入家庭。在結構性失業問題下，我們這班年紀大、低學歷、低技術的工人都難以找到長久穩定的工作，工資低使丈夫亦無法獨力養活一家人。故此，很多婦女都需要工作，幫補家計，然而子女年幼，需要長時間照顧，所以很多婦女都需要在區內找些上班時間較彈性的工作。可惜，區內就業機會非常少，勞動人口卻很多，造成很大競爭，低學歷又沒有工作經驗的婦女，根本沒有僱主願意聘用，見工後多數沒有回音，故唯有嘗試在區內進行擺賣，以賺取微薄收入，維持生活。

雖然我們這群基層市民的生活都很艱難，但我們卻不願依賴政府，盡可能靠自己的勞力賺取收入，自力更生；在種種的限制下，擺賣是我們唯一的出路，所以，儘管食環署執法嚴厲，我們都必須繼續冒險在街頭擺賣，

以換取兩餐溫飽。事實上，我們每天都承受著極大的心理威脅，還記得 2006 年 6 月有小販伯伯在食環署追捕過程中遇溺身亡；這件事我們記憶猶新，但為了維持生活，我們只好繼續冒險。然而，如果得到政府及各議員支持發展固定時間的天光墟或固定地點的露天市集（例如歐美國家流行的假日市集），我們便可安心地進行擺賣，養活一家人；而區內的年青人，亦可透過市集這個空間去作一些藝術表演或製作小精品，發揮潛能和創意。

要求以協助基層就業及紓援經濟壓力的角度，積極發展露天市集

立法會食物安全及環境衛生事務委員會於去年已開始討論小販事宜，翻查會議文件及紀錄，知道政府當局均認同小販擺賣活動具有歷史文化、經濟和社會價值，在經濟不景時，能提供就業機會，並向顧客提供較廉價的貨品，減輕低收入家庭的經濟壓力。正因如此，我們希望各議員能夠以協助區內基層市民就業及紓援低收入家庭的經濟壓力為考慮的大前提，放寬使用土地及公共空間的限制，聯繫各政府部門積極配合，盡快落實及推行天光墟和露天市集的發展。

根據我們所見，天水圍內有很多空置土地，部分較近民居的土地（包括 107 區及 108 區，或 112B 區），都很適合經營露天市集，讓我們有機會在固定地點進行擺賣，賺取收入維生；附近的低收入家庭又可購買低廉用品，減輕經濟壓力。

不只是消費場地，市集更有著重要的社會功能

在天水圍裡，由居民聚集而自然形成的「河畔天光墟」，已有十多年歷史。據我們所見，願意一早前往「河畔天光墟」購物的居民，大多是年長者及低收入人士，他們都是沒經濟能力消費的一群，我們所提供的廉價貨品，都有助減輕他們的經濟壓力，為他們提供了商場及連鎖店舖以外的

選擇。

然而，「河畔天光墟」不單止是一個消費購物場地，更像一個社區中心，一個讓居民互相傾訴，交流生活點滴的地方，很多街坊即使不用購物，都會一早前來逛逛或閒坐，與我們閒聊，抒發生活壓力，消磨無聊的時間。我們建議政府於特定時間（例如早上6時至10時）開放河畔的空間，准許我們進行擺賣活動，正如其他區域都有天光墟一樣。

要求政府積極改善天水圍居民的失業情況

我們知道政府及各議員一直關心天水圍居民的生活情況，並於過去幾年積極改善區內設施，我們深表謝意。可惜，就我們所見，天水圍區內的就業機會仍然不足，居民的失業情況仍未獲得改善，故希望政府在未來日子，更積極為我們這班基層市民推出更多促進就業的措施。我們認為在天水圍發展市集和天光墟，便是其中一項有效促進就業的措施。謝謝！

關注天水圍小販大聯盟 謹上

2010年3月30日